



长江大保护和禁渔见成效,候鸟食物增多

斑嘴鸭、绿头鸭飞抵镇江过冬



成群候鸟为 宁静的冬日江面 带来无限生机 季翔 摄

初冬时节,长江中下游进入 枯水期,同时也迎来了候鸟迁 徙的高峰。近日,在长江镇江 大路段姜家桥水域,以江中心 裸露的浅滩为界,靠长江南岸 的一边是成群的斑嘴鸭、绿头 鸭、苍鹭以及鹬类候鸟,另一边 是江心来往繁忙的船舶运输航 道,人与自然和谐相处,为宁静 的冬日江面带来无限生机。

"你看江面上,至少有200 只斑嘴鸭、绿头鸭在这里集结、 觅食,太壮观了,我连续3年在 这里观察候鸟,今年候鸟数量 最多!"摄影爱好者龚舒林是一 名退休教师,12月11日一早, 气温不到10摄氏度,龚舒林带 上相机来到长江边,天气很冷, 但他却难掩兴奋,开心地与记 者分享观察到的候鸟变化。

2022年,龚舒林在附近村 民引导下,在这片水域观察到1 只天鹅。2023年,他观察到苍 鹭和鹬鸟,今年他发现迁徙的 队伍中又新增了斑嘴鸭和绿头 鸭。"11月底的时候就有了,那 时候数量少,这几天越来越多 了。"龚舒林望着长江数了数, 约有4群斑嘴鸭和绿头鸭分布 在岸边以及江面等不同区域, 它们时而展翅高飞,时而驻足 浅滩之上,十分惬意,他兴致勃 勃地说出猜想:"也许是4个家 族呢!

在江岸边,绵延数十公里的 芦苇滩旁还有苍鹭觅食,鹬类 候鸟蹁跹飞舞。其中,苍鹭和 斑嘴鸭为国家二级保护动物,绿 头鸭为"三有"保护动物(国家 保护的有重要生态、科学、社会 价值的陆生野生动物名录)。 '当地村民说,以前候鸟来了待 的时间很短,现在栖息时间长, 这次已经有十几天了。"龚舒林 结合当地村民的口述,感慨国 家实施长江大保护、长江禁渔 以来,长江生态发生了很大的 变化,"我们不能惊扰候鸟,看 看它们也就高兴了,家乡生态 变化、生态多样性的变化,令人

"长江镇江段姜家桥水域是 我们监测的范围,现在这片水 域上候鸟种类和数量越来越 多,这离不开长江大保护的实 施。"镇江市野生动植物湿地保

护管理站站长王海珍介绍,镇 江是候鸟迁徙线路上的重要中 转站。近年来,随着长江禁捕 实施,长江镇江大路段水域鱼 类资源和植物资源不断丰富,这 里可供候鸟觅食的食物很多,十 分适宜迁徙途中能量补给,所以 它们待的时间才会越来越长。王 海珍提醒,候鸟警觉性很高,大 家要文明观鸟,保护野生动物, 也是保护自然生态。

自长江"十年禁渔"实施以 来,镇江经开区锚定"一年起好 步、管得住,三年强基础、顶得 住,十年练内功、稳得住"总体 目标,建立完善"网格化"管理 工作机制,连续开展长江禁捕 工作成效评估,累计兑现专项 奖补资金126.3万元。投入 1000余万元建成"两禁一防"指 挥中心,在沿江重点区域布局 36 套监控系统,建成护渔执勤 点 11 个,实现 24 小时不间断巡 查,全年全时段守护39公里长 江岸线,推进长江大保护工作 走深走实,助力长江生态环境 可持续发展

潘宇琴 张晓君 王洁源

桃花坞路洒水车给早高峰"添堵"咋办? 洒水作业从早上7点调至9点后

"洒水车作业时间改过了 嘛,这是把群众的建议放到心 里了,这个要点赞!"近日,家住 桃花坞附近的赵先生注意到, 以往在早高峰出行时段出现的 洒水车不见了,为这一时段上 班和送孩子上学的市民"让"出 了道路

为积极响应社会关切,保障 学生的出行安全,近日,镇江市 环境卫生管理服务中心对部分 路段的洒水车作业时段进行了 科学调整,力求以更加精细化 与人性化的服务,为广大市民 营造更加安全整洁的出行环 境。

学生上下学的时间段是城 市道路的一个出行高峰期。该 中心综合业务科陈郁科长介 绍,根据群众反映,经过实地调 研和科学分析,考虑到桃花坞 路等学校路段路面较窄、车流 量大,且近期气温降低,清晨冲 洗后的城市路面无法迅速干 燥,可能造成骑行的家长和学 生滑倒,存在安全隐患,决定将 桃花坞路及其附近路段的洒水 作业时间从早上7点左右调整 至9点之后,避免洒水作业对学 生及家长出行造成不便。



洒水车避开早高峰时间作业

城市管理是个"绣花功夫", 如何通过精细化作业提升洒水 效率与质量?除了对部分路段 的洒水作业时间根据实际情况 动态调整之外,市环境卫生管 理服务中心还根据季节、天气、 路面状况等多种因素,进一步 细化了洒水作业的标准和流 程,科学调整洒水频次和水量, 确保洒水作业既能够达到清洁 道路的目标,又不会造成路面 湿滑等安全隐患。同时要求市 场化保洁企业加强对洒水车驾 驶员的业务培训,严格遵守操 作规程,确保洒水作业安全、高

为确保洒水作业规范有序, 市环境卫生管理服务中心还通 过视频观察、现场巡查等多种 方式,加大对洒水车作业情况 实时监督和检查的力度。一旦 发现洒水作业存在不规范、不 安全等问题,立即督促市场化 保洁企业进行整改,确保洒水 作业始终保持规范有序。

民生无小事,枝叶总关情。 "我们将继续秉持'以人为本、 服务为先'的理念,不断探索和 创新环卫保洁的新模式、新方 法,为市民提供更加优质、高效 的城市管理服务。"陈郁表示。

袁欣 曹德伟

江苏大学京江学院开展"宪法宣传周"系列活动

12月4日是第十一个国家宪法 日,为促进全校同学学习宪法知识,增 强宪法意识,江苏大学京江学院党员 服务驿站开展2024年"宪法宣传周 主题系列活动。

11月27日,组织开展了法治进课 堂活动。活动中,主讲老师向同学们 讲解了宪法的地位和意义、国家宪法 日的由来、公民的权利与义务,同时以 案释法,生动讲述了曾在高校发生的 校园欺凌、寻衅滋事等实际案例,帮助 同学们提高认识、提升安全意识和自 我防护能力,鼓励同学们学会用法律 武器保护自己,人人做到学法、懂法、 知法、普法。

12月4日,组织党员服务驿站师 生党员、红石榴班同学、青年志愿者等 开展"签名墙"活动。同学们有序在签 名墙上指定位置签字留念,郑重承诺 维护宪法权威,履行法定职责,热爱祖 国、热爱人民,增强法律意识,遵守校

规校纪,尊重社会公德,树立正确价值 观,抵制不良行为,争做文明大学生

12月9日,组织学生代表前往镇 江青少年综合实践基地内的"宪法园 深入研学宪法知识。活动中,依次学 习了"根本法""法伴一生""学思践悟" 三部分法治内容,帮助同学们体会宪 法的精神内涵,推进普法、学法、守法 工作的开展。

此外,12月2日至12月8日期间, 学校还组织开展"12·4国家宪法日"线 上知识竞赛活动。进一步普及宪法知 识,激发学生对宪法的学习热情。本 次宪法主题系列活动覆盖面广、针对 性强、参与率高,为文明校园、法治校 园的建设奠定了坚实基础。下一步, 学院将持续开展形式多样的宪法宣传 教育主题活动,促使广大师生增强法 治意识,自觉成为宪法的忠实崇尚者、 自觉遵守者、坚定捍卫者,为建设法治 校园贡献力量。

扬中三茅街道开展"宪法宣传周"普法宣传

今年12月4日是第十一个国家宪 法日,12月1日至7日是全省第七个 "宪法宣传周"。为大力弘扬宪法精 神,推动进一步全面深化改革,扬中市 三茅街道多措并举开展普法宣传。

12月3日下午,金山学院金山学 堂内学法氛围浓厚,三茅街道各村(社 区)30余名法律明白人代表及200余 名金山学院学生集中学"宪"。扬中市 委党校校务委员、市情研究室主任周健 以《弘扬宪法精神 维护宪法权威》为题 作专题讲座,从"中国宪法的特色探索" "中国宪法的愿景使命""中国宪法的施 工蓝图"三方面对宪法进行了深入解 读。扬中法院刑庭副庭长王辉围绕"帮 信罪"作专题讲座,通过结合审判实践以 案释法,从什么是帮信罪、帮信罪的现实 危害等方面,详细讲解了"帮信罪"的伎 俩和套路,教育引导大学生警惕"帮信陷 阱",避免沦为电诈帮凶。

聆听讲座后,学生纷纷表示受益 匪浅,对宪法精神和维护宪法权威有 了更加深刻的认识。

为提升社区矫正对象知宪、拥宪、 守宪章识 三茅司法所组织辖区内社 区矫正对象开展宪法集中教育学习活 动。活动中,驻村律师现场宣讲,围绕 宪法的基本内容、重要地位以及宪法 的作用等内容讲解。互动问答环节, 矫正对象参与热情高涨,纷纷举手抢 答,气氛热烈活跃。

而在三茅街道兴华村农民大舞 台,三茅司法所联合街道综合行政执 法局、综治办、信访办、妇联、工会、安 监、物管、便民服务中心等职能部门,通 过发放普法宣传单页、宪法口袋书等宣 传资料,用通俗易懂的语言详细为现场 居民群众在线答疑解惑,引导广大居 民群众依法维护自身合法权益。

倪娜 马红玉

南京银行镇江分行举办数字人民币高校行

为积极落实监管部门关于提升境 外来苏人员数字人民币支付便利性的 要求,加强对境外人员数字人民币宣 传推广,近日,南京银行镇江分行深入 江苏大学开展了"数字人民币高校行" 专项宣传活动。

活动现场,该行宣传人员在江苏 大学海外教育学院向20多名外籍留学 生分发了《在华支付指南》《数字人民

币小课堂》等宣传手册,耐心科普了数 字人民币的基本知识和使用规范,帮 助留学生熟悉境内支付环境。宣传人 员还现场展示了如何下载数字人民币 App、如何注册数币钱包,并邀请留学 生们进行现场体验,帮助留学生们熟 悉境内支付环境,热心周到的服务获 得该校留学生的高度赞誉。

汤奕

"123"党建工作机制激活基层党组织新活力

近年来,江苏科技大学能源与动 合、党建与业务工作融合),三大工程 力学院动力工程系学生党支部始终以 党的高质量发展全面助力培养德智体 美劳全面发展的时代新人,为船舶工 业和国防事业培养输送专业人才,积 极投身服务于国家海洋强国战略。 2024年5月,支部成功入选江苏省第 二批"全国党建工作样板支部"培育创 建单位。

党支部始终坚持"高擎党旗聚焦 支部建设主责,砺志增辉服务学生成 长主业"的党建思路,对标"七个有力" 建设标准,探索形成"123"党建工作机 制,即一条主线固根基(党建引领),两 个切入点促融合(党建与人才培养融

保发展(思政教育铸魂工程、学生培养 雁阵工程、学业发展破障工程)。多措 并举着力打造理论学习有深度、党员 培养有广度、民主评议有标度、创新工 作有亮度、榜样引领有响度、工作开展 有强度、解难办事有温度的"七度党

近年来,支部先后获得校"先进基 层党组织"、校最佳党日活动一等奖, "我为海洋强国作贡献"微党课一等 奖、党建工作创新奖优秀奖、书记示范 项目等荣誉;10余名同学获国家级、省 市级荣誉,获省级及以上学科竞赛奖 30余项。